



## 今天的磨练是为逆境中创卓越

▲北京大学常务副校长 医学部主任 乔杰



乔杰 院士

锤炼意志的过程中将自己修炼成材。医学的发展，本就是在未知中求索。登山耐险路，踏雪耐危桥，以持久耐力和坚韧毅力在难行路上摸、爬、撑、持，才能在行医路上百炼成钢；不惜汗水、持续发力才能射出千钧之弩，成为真正的良医、大医！

**逆境中创卓越**是老师们对自己的勉励，也是对你们寄予的期许。我们常说艺高人胆大，一定有“艺高”的前提、学识和智慧的沉积。我们的前辈王夔院士坚守为学初衷，三次改变研究方向，他都坚持结合临床实际问题，小处入手，志在坚守，对其核心无机化学问题的深入探索，使他终成为我国生物无机化学研究的先行者之一、细胞无机化学开拓者之一。

今年我们庆祝了中国共青团成立100周年，又即将迎来党的二十大胜利召开。你们在此刻毕业走出校门，具有特殊的历史意义和历史使命。青年的命运，从来都同时代紧密相连。每一代北大医学人都要担负起时代赋予的使命。希望你们不负时代，不负韶华，立足新时代，勇踏新征程，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感融汇在事业追求中，让青春之花绽放在党和人民最需要的地方。

今年是北大医学办学110周年。史海茫茫，勾勒出北大医学始终与祖国和人民同呼吸共命运的生动画像。今天，持续的新冠肺炎疫情的严峻考验，你们经受了更多的磨练，付出了更多的艰辛，但是你们用事实证明了一点，只要我们不畏逆境，砥砺前行，就能交出一份让自己满意的答卷。因为未来的人生，依然不会都是顺水行舟，今天的磨练，能够让我们在逆境中求生存，锤炼，创卓越。

**逆境中求生存**希望你们面对所有挑战与可能出现的失败，面对所有的压力与困扰，始终坚守医学人对生命的敬畏，珍爱生命，护佑生命；始终保持积极的心态，不向逆境低头，不向挫折妥协，不向挑战退让。

**逆境中锤意志**希望你们用一颗坚韧之心，久久为功，在不断



天津医科大学毕业典礼在庄严的迎校仪式中拉开帷幕



6月26日，北京大学医学部举行2022年本科生毕业典礼



中国医科大学领导向受表彰的优秀毕业生代表颁发荣誉证书。



## 走好红色青春路 逐梦时代应变局

▲中国工程院院士 哈尔滨医科大学校长 张学



张学 院士

新冠疫情是你们难得的生动实践课，相信这段难忘的“战疫”经历，一定坚定了你们除人类病痛的决心，鼓足了你们助健康完美的信心，更强化了你们维护医学神圣和荣誉的初心。2022届毕业生见证了党和国家的荣光时刻。作为生逢盛世的哈医青年，你们的青春注定是红色的，也必将高歌猛进，奏响激情澎湃的人生乐章！

面对人生的“随机事件”，希望同学们别急、别慌，一定要先站稳第一脚，再迈出第二步，沉着冷静、循序渐进、逐步加速，在青春赛道上奋力奔跑，在惊涛骇浪中披荆斩棘，在风云变幻中开辟自己的广阔天地！

走好红色青春之路，要用远大理想固定变量，对“国之大者”心中有数，对“红色基因”传承有方；走好红色青春之路，要用锐意进取适应变局，不为困难找理由，只为成功想办法，把任何一次挫折都当成前行的机遇；走好红色青春之路，要用专注定力对待变数，坚信“只要有志向就会有事业，只要有本事就会有舞台”。

同学们，未来无论你们飞多高、走多远，母校永远是你们的家，是你们的坚强后盾、精神支柱！要带着母校的嘱托，终生追求医学真善美，早日成长为具有“人文心、科学脑、世界观和勤劳手”的卓越哈医校友！



## 奋发行为 奋力作为 奋勉修为

▲四川大学华西临床医学院院长 李为民



李为民 院长

今年是华西建院130周年，氤氲于华西精神、华西氛围，是属于你们和华西最美好的回忆，华西感谢你们曾经来过，期待你们展翅高飞！

新冠疫情警醒我们医学与生命的局限，未来的医学奥秘仍需我们一同去探索、钻研。惜别之际，展望未来，作为院长给大家提几点期望：

**不负伟大时代，以担当成就事业**2022年，我们将迎来党的二十大，迈步全面建设社会主义现代化国家的新征程。作为亲历“两个一百年”交汇

新时代的研究生，既有5G时代、大数据、人工智能、物联网、生命科学的颠覆性技术迅速崛起带来的机遇，更有担负起科技壁垒突破、“卡脖子”问题攻关、关键核心技术研究的历史使命。希望同学们在新时代的呼唤下，敢于亮剑，直面挑战，在德智体美劳全面发展基础上：勤于精业，开拓思维和视野，不断扩大知识边界；勇于求实，立足岗位、苦练本领，努力成长为新时代医疗领军人才、青年先锋；善于创新，面向人民生命健康，努力走在医学领域的前沿，争做学科的引领者、学术的引路人。

**不负祖国人民，厚德彰显大爱**救死扶伤，大爱无疆，是华西建院办学的初心，也是历代华西人践行恪守的良心。医者仁心，仁者爱人，已深入每一位华西人的骨髓，希望你们秉承坚守这样的家国情怀和平民情感，并去传承、发扬，用精湛的医术捍卫新时代医务工作者的职业形象，以高尚的医

德诠释新时期医务工作者的职业精神。

**不忘赤子初心，奋进追梦正当时**追求进步，是青年最宝贵的特质，希望同学们敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，在面临坦途时不骄傲自满，在面临困境时不妄自菲薄，尽情挥洒汗水，不负青春韶华。以高远志气奋发行为的人，能于彷徨时辨明前进的方向，于困顿中焕发前行的力量，于失望中保留希望的火种。希望你们在人生中任何节点都不忘“献身医学、救死扶伤”的初心，秉承优良作风、光荣传统和奉献精神，砥砺前行，自信昂扬迈入人生新的阶段，无愧于“华西人”的称号。

请同学们牢记，人生是一场持续的旅程，无论你从哪里开始，在哪里休憩，从哪里继续，母校永远是你们的心灵港湾，华西始终是你们的家，母校愿与你们分享喜悦、分担忧愁，期盼着你们常回家看看！

(下转A3版)